UPUTA ZA POPUNJAVANJE EVIDENCIJSKIH TABLICA SUKLADNO ODREDBAMA PRAVILNIKA O VOĐENJU EVIDENCIJA PRIPADNIKA OPERATIVNIH SNAGA SUSTAVA CIVILNE ZAŠTITE („NARODNE NOVINE“, BR. 75/16)

Uvodno:

Za svaku od kategorija operativnih snaga sustava civilne zaštite definirana je zasebna tablica. Ako je tablica podijeljena na više cjelina unutar nje se nalaze više kartica (tab-ova) koje se popunjavaju (npr. kartica a), kartica b), kartica c) ili kartica I, kartica II, itd.). Svi podaci koji se traže u tablicama moraju se popuniti. Ako neki od traženih podataka nije primjenjiv za pojedinu operativnu snagu sustava civilne zaštite ili je podatak nemoguće utvrditi, stavlja se crtica. Tablice su tako strukturirane da se za svaki unos koristi jedan red tablice te novi red predstavlja novi unos.

Popunjavanje evidencijskih tablica od strane operativnih snaga sustava civilne zaštite:

a) lokalne i područne (regionalne) samouprave za članove stožera civilne zaštite – popunjavaju tablice E-SCZ (Prilog 1.), za pripadnike postrojbi i povjerenike civilne zaštite E-PPCZ (Prilog 6.) i za koordinatore na lokaciji E-KNL (Prilog 7.)
b) operativne snage vatrogastva - popunjavaju tablicu E-VAT (Prilog 2.)
c) operativne snage Hrvatskog Crvenog križa – popunjavaju tablicu E-HCK (Prilog 3.)
d) operativne snage Hrvatske gorske službe spašavanja – popunjavaju tablicu E-HGSS (Prilog 4.)
e) druge udruge – popunjavaju tablicu EU (Prilog 5.)
f) lokalne i područne (regionalne) samouprave za koordinatore na lokaciji - šalje se tablica  EKNL
g) pravne osobe u sustavu civilne zaštite – popunjavaju tablicu E-PO (Prilog 8.).
Dostavljanje evidencijskih tablica:

Svaka operativna snaga sustava civilne zaštite evidencije pripadnika i druge podatke vodi i dostavlja ih određenim razinama jedinstvenog sustava civilne zaštite na način i u rokovima kako je propisano odredbama Pravilnika o vođenju evidencija pripadnika operativnih snaga sustava civilne zaštite.
