MINISTARSTVO UNUTARNJIH POSLOVA
RAVNATELJSTVO CIVILNE ZAŠTITE


UPUTE ZA IZRADU ANALIZE RIZIKA 


Analiza rizika je dokument kojim se procjenjuje rizik od ozračenja izloženih radnika te radnika koji rukuju izvorima ionizirajućeg zračenja prilikom obavljanja djelatnosti s izvorima ionizirajućeg zračenja. Dodatno, Analiza rizika, za djelatnosti za koje je to primjenjivo, treba sadržavati procjenu ozračenja reprezentativne osobe kao posljedicu obavljanja djelatnosti s izvorima ionizirajućeg zračenja i zbrinjavanja radioaktivnog otpada kao i procjenu potencijalnog ozračenja stanovništva u slučajevima izvanrednog događaja.  Analizom rizika se ne procjenjuje rizik vezan uz medicinsko ili nemedicinsko ozračenje (ozračenje pacijenata ili osoba koje se izlažu nemedicinskom ozračenju).

U Analizi rizika se, na temelju neposrednog uvida ili dostavljenih činjenica, opisuje kako podnositelj zahtjeva provodi ili namjerava provoditi djelatnost s izvorima ionizirajućeg zračenja. Treba biti napisana na način da se navodi utvrđeno stanje ili činjenice, a obveze podnositelja zahtjeva se navode samo u slučaju da ih je on propisao nekim internim aktom pri čemu te obveze služe ispunjavanju uvjeta radiološke sigurnosti. Analiza rizika nije dokument koji propisuje zakonski propisana prava i obveze nositelja odobrenja i njegovih izloženih radnika odnosno radnika koji rukuju izvorima ionizirajućeg zračenja, ali se ne smatraju izloženim radnicima, već dokument na temelju kojeg se planiraju mjere radiološke zaštite i postupci za optimizaciju ozračenja koji se onda propisuju u Aktu o ustroju i provedbi mjera zaštite od ionizirajućeg zračenja. 

Analiza rizika se može izraditi zasebno za svaku pojedinu djelatnost s izvorima ionizirajućeg zračenja koja se provodi kod nositelja odobrenja ili može istovremeno sadržavati podatke za više djelatnosti koje se obavljaju kod nositelja odobrenja. Ako se izrađuje za pojedinu djelatnost, u točki 2. je isto potrebno naglasiti. 

Zbog praćenja revizija, dostavljenu Analizu rizika potrebno je označiti jedinstvenim brojem ili izdanjem te datumom potpisivanja. Također je poželjno numeriranje brojeva stranica te veličina slova najmanje 11.

U izradi ove upute sudjelovali su djelatnici Službe za radiološku sigurnost kao i Inspekcije za radiološku i nuklearnu sigurnost, budući da Analiza rizika predstavlja ključan i neizostavan dokument kojeg Inspekcija za radiološku i nuklearnu sigurnost koriste tijekom pripreme i same provedbe inspekcijskog nadzora nositelja odobrenja.

Podaci navedeni u Analizi rizika trebaju biti točni i istiniti, a za što su odgovorni potpisnici.




Sukladno Prilogu 20. Pravilnika o uvjetima i mjerama zaštite od ionizirajućeg zračenja za obavljanje djelatnosti s izvorima ionizirajućeg zračenja, NN 53/18 i 6/22, Analiza rizika (gdje je primjenjivo – ako nije primjenjivo onda se mora objasniti da nije i zašto nije) mora sadržavati sljedeće: 

1. Naziv, adresa i osobni identifikacijski broj pravne ili fizičke osobe 

Uz podatke iz naslova nije potrebno dodatno navoditi ime i prezime osobe ovlaštene za zastupanje ili osobe odgovorne za zaštitu od ionizirajućeg zračenja, kako bi se izbjeglo nepotrebne obnove Analize rizika zbog promjena podataka koji ne utječu na radiološki rizik.


2. Podaci o djelatnosti: 

Navesti koje se djelatnosti s izvorima ionizirajućeg zračenja obavljaju ili namjeravaju obavljati (naziv djelatnosti u skladu s člankom 12. odnosno člankom 14. Pravilnika o obavješćivanju, registriranju i odobrenju te prometu izvorima ionizirajućeg zračenja NN 54/18 i 6/22, za djelatnosti proizvodnje izvora ionizirajućeg zračenja opis procesa proizvodnje, za djelatnosti servisiranja i popravljanja izvora ionizirajućeg zračenja opis i način provođenja djelatnosti). 

U slučaju da se radi o djelatnostima koje nisu navedene u člancima 12. i 14. Pravilnika o obavješćivanju, registriranju i odobrenju te prometu izvorima ionizirajućeg zračenja, ali su od strane Ravnateljstva civilne zaštite MUP-a odobrene kao opravdane potrebno je navesti naziv djelatnosti kako je navedeno u odluci o opravdanosti.

Ako se djelatnost obavlja na više lokacija, isto treba navesti.

Ako je to važno, kako bi se pojasnio način rada i s time povezani rizici ili se radi o specifičnom načinu rada odnosno obavljanja djelatnosti ili se izvori ionizirajućeg zračenja koriste na način koji nije uobičajen, u ovoj točki se može detaljno navesti kako se obavlja određena djelatnost s izvorima ionizirajućeg zračenja. 


3. Podaci o izvorima ionizirajućeg zračenja i prostorijama u kojima se upotrebljavaju: 

3.1. Opis izvora ionizirajućeg zračenja i uređaja u koje su izvori ionizirajućeg zračenja ugrađeni 

Navesti: 
· vrstu i namjenu izvora ionizirajućeg zračenja: rendgenski uređaj, akcelerator, zatvoreni/otvoreni radioaktivni izvor (radioizotop); 
· za rendgenski uređaj/akcelerator: tip uređaja, maksimalni kV/MeV, pokretni/stacionarni/ručni; 
· za otvorene/zatvorene radioaktivne izvore: maksimalne aktivnosti (kod otvorenih radioaktivnih izvora navesti maksimalne aktivnosti u nekom trenutku i maksimalnu godišnju potrošnju, a ako je primjenjivo maksimalnu aktivnosti po pojedinačnom pakiranju (bočica, ampula i slično).

Nije potrebno navoditi modele, tipove ili evidencijske brojeve rendgenskih uređaja ili radioaktivnih izvora. Ako se koristi više uređaja iste namjene i karakteristika onda je isto potrebno navesti samo jednom. Na taj način izbjegavaju se nepotrebne obnove Analize rizika pri zamjeni radioaktivnih izvora ili uređaja istovrsnim odnosno istih karakteristika, a zbog promjena podataka koji ne utječu na radiološki rizik.

Što se tiče radioaktivnih izvora, potrebno je navesti kategoriju pojedinog radioaktivnog izvora odnosno skupa radioaktivnih izvora te maksimalnu aktivnost pojedinog radioaktivnog izvora koja se u nekom trenutku može naći u posjedu nositelja odobrenja. Skupom radioaktivnih izvora smatraju se i npr. svi izvori koji se istovremeno nalaze u nekoj prostoriji ili na istom mjestu. Isto je važno kako bi se utvrdilo postojanje odgovarajućih mjera nuklearnog osiguranja koje se vežu za kategoriju radioaktivnog izvora ili skupa radioaktivnih izvora.


3.2. Naziv, adresa, tlocrt i opis prostorija u kojima se izvori ionizirajućeg zračenja navedeni u točki 3.1. koriste ili čuvaju kada se ne koriste kao i susjednih prostorija, s naznačenim područjem nadgledanja i područjem posebnog nadgledanja (za djelatnosti proizvodnje izvora ionizirajućeg zračenja opis dijela proizvodnog procesa koji se u pojedinoj prostoriji obavlja) 


U ovoj točki opisuje se na koji način prostorije, u kojima se izvori ionizirajućeg zračenja koriste ili čuvaju kada se ne koriste (samo za radioaktivne izvore), udovoljavaju uvjetima radiološke sigurnosti koji su propisani glavom XXII. Pravilnika o uvjetima i mjerama zaštite od ionizirajućeg zračenja za obavljanje djelatnosti s izvorima ionizirajućeg zračenja, NN 53/18 i 6/22. To, između ostaloga, znači da se opisuje način kojim se izloženi radnici, ostali zaposlenici i stanovnici štite od štetnog utjecaja ionizirajućeg zračenja.
Za svaku prostoriju u kojoj se izvori ionizirajućeg zračenja koriste ili čuvaju kada se ne koriste treba navesti jedinstven naziv prostorije (brojčano ili tekstualno), kat, adresu, ako je prikladno organizacijsku jedinicu (u slučaju da postoje prostorije s istim nazivom u različitim organizacijskim jedinicama), navesti susjedne prostorije uključujući i prostorije iznad i ispod one u kojoj se izvor ionizirajućeg zračenja koristi. Navesti vrstu građevine (stambena, poslovna, samostojeći objekt i slično). Ako se navode prostorije u kojima se čuvaju pokretni rendgenski uređaji koji se koriste na terenu ili u zdravstvenim ustanovama onda nije potreban detaljan opis jer se iste ne smatraju područjem izloženosti i za njih ne treba prilagati tlocrt. Također, ako se koriste izvori ionizirajućeg zračenja čije je područje izloženosti ograničeno kućištem nije potrebno navoditi susjedne prostorije uključujući i prostorije iznad i ispod one u kojoj se izvor ionizirajućeg zračenja koristi, ali je potrebno priložiti tlocrt.
Za svaku prostoriju navesti rukuje li se izvorom ionizirajućeg zračenja unutar ili izvan prostorije te u slučaju medicinskog ozračenja navesti kako se ostvaruje nadzor nad pacijentom prilikom provedbe radiodijagnostičkih ili terapijskih postupaka uporabom izvora ionizirajućeg zračenja. Navesti koriste li se i način korištenja zaštitnih olovnih paravana ili drugih zaštitnih sredstava u slučaju rukovanja unutar prostorije, ako su u prostoriji u kojoj se koristi rendgenski uređaj prisutne druge osobe (pacijenti, osoblje) kao što je npr. u situacijama uporabe mobilnih rendgenskih uređaja za pojedinačno snimanje zubi u ordinacijama dentalne medicine u kojima je u jednoj prostoriji više stomatoloških stolaca, uporaba mobilnih rendgenskih uređaja u jedinicama intenzivnog liječenja, mamografija, denzitometrija i slično. 
U odjelima nuklearne medicine potrebno je navesti sve prostorije u kojima se koriste i/ili čuvaju izvori ionizirajućeg  zračenja uključujući i prostorije u kojima borave pacijenti nakon primjene radionuklida (posebne čekaonice, bolesničke sobe, sanitarne prostorije koje koriste pacijenti kojima su primjenjeni radionuklidi, prostorije u kojima se čuvaju predmeti onečišćeni radionuklidima i sl.) tj. sve prostorije koje se smatraju područjem nadgledanja ili područjem posebnog nadgledanja. Opisati put pacijenta prije i nakon injektiranja radiofarmaka. 
U djelatnostima koje koriste otvorene radioaktivne izvore navesti i naznačiti na tlocrtu prostorije u kojima se nalaze spremišta i sustavi za odležavanje tekućeg i krutog radioaktivnog otpada. U djelatnostima koje koriste otvorene radioaktivne izvore u tekstu opisati i na tlocrtu označiti put dopreme/otpreme radionuklida do vrućeg laboratorija, ako postoji.
Svi prethodno navedeni prostori moraju biti klasificirani u smislu područja izloženosti uz navode radi li se o kontinuiranoj klasifikaciji ili samo tijekom emitiranja zračenja.
Opis pojedine prostorije ili skupa prostorija mora biti popraćen odgovarajućim izvatkom iz tlocrta na kojem je jasno vidljiva pojedina prostorija, položaj izvora ionizirajućeg zračenja u prostoriji te položaj upravljačkog uređaja gdje je primjenjivo. Priloženi tlocrti moraju obuhvaćati sve prostorije opisane u povezanom tekstu s naznačenim nazivom i nazivom susjednih prostorija, sukladno opisima u tekstu.
Za djelatnosti proizvodnje izvora ionizirajućeg zračenja potrebno je navesti opis dijela proizvodnog procesa koji se u pojedinoj prostoriji obavlja.

3.3. Opis sustava provjetravanja 

Sustav provjetravanja opisuje se samo gdje za to postoje zakonski uvjeti.
Opisati sustav provjetravanja kod uporabe otvorenih radioaktivnih izvora.
Opisati sustav provjetravanja kod uporabe linearnog akcelaratora koji proizvodi elektronske snopove (broj izmjena zraka u jednom satu).

3.4. Predviđeno trajanje uporabe izvora ionizirajućeg zračenja 

Navesti predviđeno trajanje uporabe za zatvorene radioaktivne izvore.
Navesti dinamiku nabavke ili zamjene zatvorenih radioaktivnih izvora.
Navesti dinamiku potrošnje i nabavke te rok prikladnosti uporabe otvorenih radioaktivnih izvora.
Navesti predviđeni rok korištenja električnih uređaja koji proizvode ionizirajuće zračenje.

3.5. Postupanje s radioaktivnim otpadom i njegovo zbrinjavanje te način ispuštanja radioaktivnih tvari u okoliš uključujući procjenu izlaganja stanovništva od ispusta 

Navodi se samo u slučaju djelatnosti s radioaktivnim izvorima. 
Detaljno opisati način postupanja s radioaktivnim otpadom (način pakiranja, označavanja, način čuvanja, rokovi čuvanja i zapisi koji se vode). Navesti postupanje s radioaktivnim otpadom nakon što budu postignute razine aktivnosti niže od granica za otpuštanje iz nadzora (ako je primjenjivo) ili kratko opisati planirani način zbrinjavanja. Za otvorene radioaktivne izvore opisati način ispuštanja radioaktivnih tvari u okoliš ako se provodi, način procjene i validacije aktivnosti prije ispuštanja radioaktivnih tvari u okoliš. 
Ako se planira ispuštanje radioaktivnih tvari u okoliš (uključujući sustave javne odvodnje) potrebno je napraviti procjenu ozračenja reprezentativne osobe od ispuštanja svih radionuklida koje se namjerava ispuštati u okoliš, uključujući sve puteve ozračenja te dati detalje procjene. Procjenjuje se efektivna doza u godini dana, ako je procijenjena vrijednost doze veća od 10 µSv u godini dana potrebno je postupiti u skladu s Pravilnikom o praćenju stanja radioaktivnosti u okolišu, NN 40/18.


4. Mjere zaštite izloženih radnika i stanovništva od ionizirajućeg zračenja:


4.1. Zaštita izvora ionizirajućeg zračenja i prostorija u kojima se izvor ionizirajućeg zračenja koristi ili čuva kada se ne koristi 

U ovoj točki opisuje se način kako se izvori ionizirajućeg zračenja štite od krađe, neovlaštenog rukovanja te prostorije od neovlaštenog ulaska u područje posebnog nadgledanja tj. mjere fizičke zaštite. U ovoj točki se ne opisuje zaštita ljudi od ionizirajućeg zračenja jer je isto tema točke 3.2.. 
Ako se radi o radioaktivnim izvorima 4. i 5. kategorije treba navesti planirane mjere nuklearnog osiguranja. Za izvore 1., 2. i 3. kategorije referira se na Plan nuklearnog osiguranja. Detaljno za svaki izvor (ili tip izvora) ionizirajućeg zračenja opisati način zaštite od neovlaštenog korištenja ili otuđenja te način zaštite pristupa u prostorije ili područje u kojima se izvori ionizirajućeg zračenja koriste ili čuvaju kada se ne koriste, a osobito za područje posebnog nadgledanja. 
Nije dovoljno navesti da je prostor pod nadzorom već treba objasniti na koji način se nadzor provodi, specificirati po izvorima i prostorima. Tekst objašnjenja mora biti u skladu s tlocrtom iz točke 3.2.
Također je potrebno navesti mjere nuklearnog osiguranja za prostorije spremišta u kojima se čuvaju iskorišteni izvori i radioaktivni otpad.


4.2. Sustavi zaštite (podaci o znakovima upozorenja, sustavima za prekid zračenja i slično) 

Za sve vrste izvora ionizirajućeg zračenja navesti podatke o postavljenim znakovima upozorenja koji se nalaze na samim izvorima ionizirajućeg zračenja, na vratima prostorija u kojima se izvori koriste ili čuvaju kada se ne koriste (samo za radioaktivne izvore), sustavima za prekid zračenja i sl. Navesti svjetlosna ili zvučna upozorenja, za znakove upozorenja koji sadrže tekst navesti sadržaj oznake. U slučaju da nedostaju propisani znakovi upozorenja ili sustavi za prekid zračenja isto je potrebno navesti.

4.3. Administrativne mjere zaštite (podaci o raspodjeli odgovornosti, organizaciji poslova vezano uz uporabu izvora ionizirajućeg zračenja, pisane procedure  i slično) 

U ovoj točki navode se elementi sustava upravljanja (management sustav). 
Navesti podatke o raspodjeli odgovornosti i organizaciji poslova vezano uz uporabu izvora ionizirajućeg zračenja. Navesti tko je za što odgovoran u smislu zadavanja poslova, provedbe poslova, a kod medicinskog ozračenja zapošljava li podnositelj zahtjeva sve potrebne kadrove odgovarajućih struka za provedbu djelatnosti (medicinski fizičari, stručnjak za medicinsku fiziku, uputitelji, klinički odgovorni zdravstveni radnici i sl). U slučaju tvrtki koje provode radiodijagnostička snimanja u dentalnoj medicini bez prisustva doktora dentalne medicine navesti provodi li se djelatnost temeljem uputnice odgovarajućeg uputitelja.  
Treba navesti posjeduje li osoblje odgovarajuću stručnu spremu i edukaciju vezano za rukovanje izvorima ionizirajućeg zračenja odnosno primjenu mjera radiološke sigurnosti. Za osobu odgovornu za zaštitu od ionizirajućeg zračenja treba navesti posjeduje li odgovarajuću stručnu spremu i edukaciju vezano za primjenu mjera radiološke sigurnosti za osobe odgovorne za zaštitu od ionizirajućeg zračenja.
Navesti sve procedure koje je pravna ili fizička osoba donijela vezano uz rad u području nadgledanja ili posebnog nadgledanja, radne upute za rad s pojedinim tipom izvora ionizirajućeg zračenja, postupanja s radioaktivnim otpadom, postupanja za slučaj izvanrednog događaja i sl.  

U slučaju da nositelj Analize rizika ne udovoljava svim uvjetima vezano uz uvjete na osoblje isto je potrebno navesti.


4.4. Način provođenja praćenja ozračenja radnika 

Za izložene radnike navesti način praćenja ozračenja ovisno o kategoriji i radnom mjestu izloženog radnika (npr. osobni dozimetrijski nadzor i/ili drugi način praćenja ozračenja sukladno savjetu stručnjaka za zaštitu od ionizirajućeg zračenja – radiološki nadzor mjesta rada, kontinuirani nadzor mjesta rada uporabom pasivnih dozimetara za mjerenje H*(10) i sl.). 
Ako postoji rizik od unutarnjeg ozračenja navesti načine procjene ozračenja.

4.5. Uporaba osobnih dozimetara i drugih uređaja za mjerenje razine ionizirajućeg zračenja 

Za svaki tip radnog mjesta navesti način uporabe osobnih dozimetara (broj i vrsta osobnih dozimetara za procjenu odgovarajuće zaštitne veličine, položaj nošenja).
Ako se koriste, ovisno o djelatnosti, navesti i uporabu drugih uređaja za mjerenje razine ionizirajućeg zračenja s naznačenom namjenom te jesu li uređaji umjereni. U slučaju rada s otvorenim radioaktivnim izvorima navesti posjeduje li nositelj analize rizika uređaje za provjeru radiološkog onečišćenja. 
Ako je za određenu djelatnost obvezno korištenje pojedine vrste mjernog uređaja, a nositelj analize rizika ne posjeduje takav uređaj, isto je potrebno navesti.

4.6. Osobna i ostala zaštitna sredstva za zaštitu od ionizirajućeg zračenja 

Ova točka odnosi se isključivo na osobna i ostala zaštitna sredstva za zaštitu od ionizirajućeg zračenja koje koriste radnici nositelja odobrenja, ne na zaštitna sredstva za pacijente.
Za svaki tip radnog mjesta navesti sva osobna i ostala zaštitna sredstva za zaštitu od ionizirajućeg zračenja koja se koriste, uključujući debljinu i sastav zaštitnog sredstva te gdje je prikladno i način uporabe. U slučaju rada s dijaskopskim rendgenskim uređajima te rendgenskim uređajima koji se koriste u intervencijskim postupcima u medicini navesti koja su zaštitna sredstva ugrađena uz uređaj te dodatna sredstva koja se koriste (pokretni štitovi, štitovi koji vise sa stropa itd.)
Za djelatnosti s otvorenim radioaktivnim izvorima navesti dostupnost sredstava za uklanjanje radioaktivnog onečišćenja te koja sredstva se namjeravaju koristiti.

4.7. Radiološki nadzor mjesta rada 

Opisati opseg i način provedbe radiološkog nadzora mjesta rada za svaki tip izvora ionizirajućeg zračenja. Opisati koja se mjerenja u sklopu radiološkog nadzora mjesta rada provode za pojedinu vrstu izvora ionizirajućeg zračenja, tko ih provodi i u kojim periodima. Navesti koji se zapisi pri tome vode.

5. Izlaganje ionizirajućem zračenju kao posljedica obavljanja djelatnosti i zbrinjavanja radioaktivnog otpada: 


5.1. Opis radnih mjesta i poslova najvećeg rizika u smislu ozračenja 

[bookmark: _Toc348439943]Opisati sva različita radna mjesta osoba koje rade sa ili uz izvore ionizirajućeg zračenja s navođenjem stručne spreme (osobito za radna mjesta za koja je stručna sprema propisana kao što je medicina, dentalna medicina ili veterina), pripadajuće poslove vezano za izvore ionizirajućeg zračenja i način izlaganja zračenju. Navesti pripadajući rizik u smislu ozračenja za pojedino radno mjesto, gdje je primjereno navesti radi li se o vanjskom ili unutarnjem ozračenju. U ustanovama koje imaju organizacijske jedinice, radna mjesta razdvojiti po organizacijskim jedinicama. 


5.2. Preporučeno dozno ograničenje za profesionalnu izloženost (efektivna i ekvivalentna doza u jednoj godini) 

Preporučeno dozno ograničenje za profesionalnu izloženost treba biti povezano s pojedinim izvorom ionizirajućeg zračenja. 
Potrebno je razdvojiti preporučeno dozno ograničenje koje se koristi za proračun zaštite prostorija od preporučenog doznog ograničenja koje se odnosi na rad izloženih radnika s izvorima ionizirajućeg zračenja unutar prostorije u kojima se izvor nalazi ili na otvorenom prostoru. 
Preporučeno dozno ograničenje se primjenjuje i na radnike koji rukuju izvorima ionizirajućeg zračenja izvan područja izloženosti.
Mora biti izraženo kao efektivna i/ili odgovarajuća ekvivalentna doza (ovisno o načinu izloženosti) u jednoj godini.
Sukladno članku 8. stavku 1. Pravilnika o granicama ozračenja, preporučenom doznom ograničenju i procjenjivanju osobnog ozračenja, NN 38/18 i 8/22, regulatorno tijelo odobrava preporučeno dozno ograničenje.

5.3. Procjena ozračenja izloženih radnika (efektivna i ekvivalentna doza) pri normalnim uvjetima rada i kategorizacija izloženih radnika   

Za svaki tip radnog mjesta izloženih radnika (naveden u 5.1.) navodi se procjena godišnjeg ozračenja u normalnim uvjetima rada (efektivna i odgovarajuća ekvivalentna doza gdje je primjenjivo) te kategorija vezana uz tip radnog mjesta (može biti uz isti tip radnog mjesta različita kategorija ovisno o osobi i njezinom radnom opterećenju). 
Procjena ozračenja temelji se na podacima iz dosadašnjeg dozimetrijskog nadzora, na temelju podataka iz radiološkog nadzora mjesta rada ili temeljem iskustva na sličnim radnim mjestima i poslovima u istoj djelatnosti.
U slučaju da je procijenjeno ozračenje izloženih radnika u normalnih uvjetima rada više od preporučenog doznog ograničenja za pojedino radno mjesto to znači da podnositelj zahtjeva nije proveo predviđene mjere radiološke zaštite u cilju optimizacije ozračenja, a kao što je propisano člankom 23. Zakona o radiološkoj i nuklearnoj sigurnosti te time ne udovoljava zakonskim uvjetima za izdavanje odobrenja za obavljanje djelatnosti s izvorima ionizirajućeg zračenja.
Kategorizacija izloženih radnika mora se temeljiti na kriterijima propisanim u članku 19. Pravilnika o granicama ozračenja, preporučenom doznom ograničenju i procjenjivanju osobnog ozračenja. Kategorizaciju izloženih radnika je potrebno obrazložiti, osobito ako su vrijednosti procijenjenog godišnjeg ozračenja u normalnim uvjetima rada značajno niže od propisanih kriterija za kategorizaciju izloženih radnika. Pri tome treba napomenuti da obrazloženje kategorizacije ozračenjem u slučaju nezgoda ili izvanrednog događaja, pri čemu je potrebno da se dogodi veliki broj izvanrednih događaja godišnje kako bi izloženi radnik bio ozračen iznad vrijednosti kriterija za izloženog radnika kategorije A, znači da nositelj Analize rizika nije implementirao mjere radiološke sigurnosti te time ne udovoljava zakonskim uvjetima za izdavanje odobrenja za obavljanje djelatnosti s izvorima ionizirajućeg zračenja. 


5.4. Procjena ozračenja reprezentativne osobe kao posljedica obavljanja djelatnosti s izvorima ionizirajućeg zračenja i zbrinjavanja radioaktivnog otpada 

Odnosi se na djelatnosti kod kojih je moguće ispuštanje radioaktivnih tvari u okoliš ili okoliš objekta. 
Potrebno je napraviti procjenu ozračenja reprezentativne osobe (definirati tko je reprezentativna osoba) od djelatnosti za koju se traži odobrenje te zbrinjavanje eventualnog radioaktivnog otpada. Procjenjuje se efektivna doza u godini dana i uspoređuje s preporučenim doznim ograničenjem za pojedinog stanovnika.   

6. Ozračenje u slučaju izvanrednog događaja: 


6.1. Identifikacija mogućih nezgoda pri obavljanju djelatnosti s izvorima ionizirajućeg zračenja 

Identificirati i opisati moguće nezgode za pojedini tip izvora ionizirajućeg zračenja. Ako su nezgode posljedica nestručnog rukovanja ili nepridržavanja pravila potrebno je navesti koje nezgode su vjerojatne jer nestručno rukovanje nije nezgoda sama po sebi. 
Nezgodama se ne smatraju manje nezgode koje se mogu kontrolirati, odnosno nastaju tijekom redovitog rada i predvidljivih događaja za vrijeme rada jer se ozračenje tijekom takvih nezgoda smatra normalnim ozračenjem, a kako je propisano člankom 4. točkom 47. Zakona o radiološkoj i nuklearnoj sigurnosti.
Navesti nezgode i izvanredne događaje za koje postoji razumna vjerojatnost događanja te opisati na koji način se isto može dogoditi. 
Ne navoditi nenamjerno ili neželjeno medicinsko ozračenje (ozračenje trudnice i slično).

6.2. Procjena razmjera radioaktivnog onečišćenja 

Ako je u nekom slučaju navedenom pod 6.1. moguće radioaktivno onečišćenje, procijeniti moguće razmjere.

6.3. Procjena potencijalnog ozračenja izloženih radnika (efektivna i ekvivalentna doza) u slučajevima navedenim pod 6.1. i 6.2. 

Za svaki slučaj naveden pod 6.1 i 6.2. napraviti procjenu efektivne i/ili odgovarajuće ekvivalentne doze (gdje je primjereno). Ne koristiti druge dozimetrijske veličine (npr. ulazna kožna doza) već isključivo zaštitne dozimetrijske veličine. Prilikom procjene uzeti u obzir sve puteve ozračenja. 
Za slučajeve gdje se ne može procijeniti vrijeme izloženosti vanjskom ozračenju navesti brzinu H*(10) koja se očekuje na relevantnim udaljenostima kako bi se moglo prema potrebi izračunati ozračenje. 
Ako je moguće unutarnje ozračenje potrebno je napraviti procjenu unutarnjeg ozračenja, a analizu rizika treba supotpisati stručnjak potvrđen za područje osobni dozimetrijski nadzor – procjena unutarnjeg ozračenja.

6.4. Procjena potencijalnog ozračenja stanovništva u slučajevima navedenim pod 6.1. i 6.2. 

Za svaki slučaj pojedine nezgode navedene u 6.1. i 6.2. u kojoj je moguće ozračenje stanovništva potrebno je napraviti procjenu ozračenja i navesti koja skupina stanovništva bi mogla biti ozračena.

6.5. Procjena ukupnog rizika koji nosi djelatnost 

Obrazložiti ukupni rizik vezan uz djelatnost za koju se traži odobrenje, posebno obrazložiti rizik za izložene radnike, a posebno za stanovništvo.

7. Plan optimizacije zaštite od ionizirajućeg zračenja: 

7.1. Priprema izvješća o provedbi zaštite od ionizirajućeg zračenja i ozračenju izloženih radnika 

Navesti tko priprema izvješća o provedbi radiološke zaštite i ozračenju izloženih radnika. Navesti način na koji se informacije prenose izloženim radnicima.

7.2. Praćenje pokazatelja rizika 

Navesti pokazatelje rizika (doza izloženog radnika, vrijednost procijenjene doze za mjesto rada ili nešto drugo), tko ih prati, način postupanja.

7.3. Identifikacija i provjera ozračenja, uključujući kriterije za izvješćivanje ili postupanje u slučaju prekoračenja preporučenog doznog ograničenja i/ili granica izlaganja 

Navesti tko je odgovoran za organizaciju identifikacije i provjeru ozračenja, a tko praktično provodi navedene poslove i na koji način (OSTS i/ili djelatnici ustanove). 
Navesti kriterije za izvješćivanje i postupanje u slučaju prekoračenja preporučenog doznog ograničenja vezano uz optimizaciju ozračenja. 
Navesti postavljene kriterije za izvješćivanje i postupanje u slučaju prekoračenja propisanih granica izlaganja. Voditi računa o dozimetrijskim veličinama koje se mjere/procjenjuju te u slučaju praćenja izloženosti radiološkim nadzorom mjesta rada ne navoditi prekoračenje vrijednosti 3/10 bilo koje godišnje gornje granice izlaganja u jednom mjernom razdoblju.

7.4. Plan smanjenja rizika vezanog uz ozračenje 

Napisati kako se namjerava smanjiti rizik zaposlenika od ozračenja (npr. redovita edukacija o sigurnom načinu rada i rukovanju izvorima ionizirajućeg zračenja, poboljšanje osiguranja pristupa u područje izloženosti, uporaba elektroničkih dozimetara i drugih prijenosnih uređaja za mjerenje brzine ambijentalnog doznog ekvivalenta, dodatna sredstva za zaštitu od ionizirajućeg zračenja, itd.).

7.5. Plan smanjenja ozračenja 

Napisati kako se namjerava smanjiti ozračenje izloženih radnika gdje je to primjenjivo odnosno razumno (npr. dodatna zaštitna oprema, optimizacija načina rada – skraćenje vremena rada, uporaba sredstava za povećanje udaljenosti od izvora ionizirajućeg zračenja, preraspodjela posla i sl.). 

8. Popis i potpisi osoba koje su analizu rizika izradile te stručnjaka za zaštitu od ionizirajućeg zračenja s kojim se budući nositelj odobrenja savjetovao 
  
 
Obvezno navesti datum potpisivanja Analize rizika od strane stručnjaka za zaštitu od ionizirajućeg zračenja potvrđenog za odgovarajuće područje koje odgovara djelatnostima čija se provedba opisuje Analizom rizika.
[bookmark: _GoBack]Analize rizika s naknadno umetnutom stranicom potpisa koja nije sastavni dio dokumenta nije prihvatljiva.
